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EAST KENTUCKY POWER COOPERATIVE, INC. 

CASE NO. 2025-00140 

FOURTH REQUEST FOR INFORMATION RESPONSE 

 

STAFF’S REQUEST DATED OCTOBER 9, 2025 

REQUEST 1 

RESPONSIBLE PARTY:  David Samford 

 

Request 1.  Refer to EKPC’s response to Commission Staff’s First Request, Item 3. 

Explain if the entire application fee would be paid to EKPC, or how much, if any, of the application 

fee would be paid to EKPC’s member-owner cooperatives. 

 

Response 1.  The application fee is payable to EKPC, as it will be the entity that 

commissions any third-party studies necessary and conducts the evaluations required to understand 

the project’s power supply needs. Given the size of data centers qualifying under the project, they 

will almost certainly take power at a transmission voltage.  EKPC’s Owner-Member distribution 

cooperatives are not expected to incur significant costs during the application phase of a data center 

project development. However, if a project moves forward, the Owner-Member would likely incur 

costs in subsequent phases of development, and it would recoup those costs through additional 

agreements with the data centers. 
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EAST KENTUCKY POWER COOPERATIVE, INC. 

CASE NO. 2025-00140 

FOURTH REQUEST FOR INFORMATION RESPONSE 

 

STAFF’S REQUEST DATED OCTOBER 9, 2025 

REQUEST 2 

RESPONSIBLE PARTY:  David Samford 

 

Request 2.  In a circumstance where the application fee was capped at $250,000, but 

EKPC’s costs exceeded that amount, explain how EKPC would pay any remaining costs. Include 

in the response whether the customer/applicant would be responsible for those additional costs and 

if not, explain how those remaining costs would impact and be recovered from other customers. 

 

Response 2.  Any costs incurred by EKPC in excess of the cap would be absorbed by 

EKPC as a cost of doing business and, at the appropriate time, be included within its base rates.  

Additionally, while EKPC believes that the cap is appropriate and any amount over the cap would 

be minimal and have no substantial impact to its rates, it is open to adjusting its tariff language 

requiring an applicant to pay any additional sums necessary to cover the actual costs of fulfilling 

the obligations set forth in the tariff that exceed the cap.  Given that large data centers projects will 

involve hundreds of millions of dollars of investment, or more, the capped application fee is a 

relatively small development cost. 
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